# 团体标准《激光安全员岗位规范》编制说明 (征求意见稿)

### 1、工作简况(任务来源、背景、起草过程等)

#### 1.1 任务来源

本项目根据《中国光学光电子行业协会团体标准管理办法》的相关规定进行立项,计划编号: T-2025-0002。立项名称:《激光安全员要求》。2025年7月,经核心编制工作组讨论,项目名称修改为《激光安全员岗位规范》。项目周期6个月。

#### 1.2 主要参加单位及其所做的工作

本项目由中国光学光电子行业协会提出并归口。主要起草单位包括北京工业大学、中国电子科技集团公司第十一研究所、大族激光科技产业集团股份有限公司、北方激光研究院有限公司、武汉华工激光工程有限责任公司等61家参编单位。

#### 1.3 主要工作过程

2025年4月28日,填写中国光学光电子行业协会团标立项申请书《激光安全员要求》,向中国光学光电子行业协会提交立项申请。4月29日组建标准编制组,53个单位参加,后续陆续增加到61个参编单位。

2025年7月3日,中国光学光电子行业协会组织了《激光安全员要求》团体标准立项专家审查会。

2025年7月20日,中国光学光电子行业协会向标准牵头单位北京工业大学下达关于《激光安全员要求》团体标准正式立项的通知,标准正式立项,启动标准编制工作。

《激光安全员要求》标准立项工作曾在2019年11月提出过国家标准立项申请,当时标准草案的主要内容包括激光安全员完成安全防护措施的检查、激光辐射危害评估,并对激光安全管理委员会给出了建议。由于激光安全员未列入国家安全生产监督管理总局发布的"特种作业目录",立项未获得通过。经过6年的发展,激光设备及其应用逐渐普及到人们日常生产和生活中,激光伤害事故时有发生,大中小企业、科研院所、高等学校、检测机构等,对激光安全员既熟悉又陌生,组织里任命了激光安全员,但其岗位职责及权力责任边界模糊。在充分调研的基础上,以2019年工作草案为基础,2025年7月完成工作组草案第二版,按照初级、中级、高级提出了三种层次激光安全员宜熟悉并掌握的基础知识和能力,明确了激光安全员职责。

2025年7月,SAC/TC284 2025年年会在山西长治召开,《激光安全员要求》标准项目将在此期间召开编制组工作会议。为准备编制组工作会议,标准工作组草案完成第三版,细化了激光安全员岗位职责,以表格形式明确需要完成、备案的任务。7月25日下午,标准项目核心编制组召开会议,22人参会,与会人员进行了热烈、充分地讨论。首先讨论了激光安全员与激光设备安装调试员、激光设备操作员、激光防护顾问、激光安全监督员的区别与联系,明确了激光安全员的定位。激光安全员首先是一个岗位,这个岗位在整个组织的安全生产管

理系统中处于什么样的位置、具有什么样的授权、以什么样的形式授权、权力如何确保落实执行是比激光安全员做什么、怎么做更基础的问题。因此,一致同意建议标准项目名称修改为《激光安全员岗位规范》。随后,大家就标准类型、一线工作中遇到的困惑与问题、激光安全在整个安全生产管理体系中的作用等内容充分发表了建议和意见。

长治会议后,在综合学习、考虑《中华人民共和国安全生产法》、安全生产管理体系、国家标准《激光产品的安全》系列标准(GB/T 7247 系列标准)、相关团体标准等基础上,重新梳理了标准内容的逻辑架构,按照安全生产管理人员的定位,规范激光安全员8个部分的职责内容和要求。不再以初级、中级、高级区分激光安全员需要掌握的知识和能力,而以完成相应岗位职责提出激光安全员需要掌握的知识和能力。综合以上内容,完成了《激光安全员岗位规范》工作组草案第四版,并在核心编制组进行了讨论。

2025年10月23日上午,召开第一次编制组全体会议,40人参会,讨论第四版工作组草案。会议在介绍项目前期工作进展基础上,主要就标准类型选用"规程标准"、"规范标准"还是"指南标准"进行了讨论,并投票。投票结果"规程标准"类型得到多数支持。激光安全员的岗位定位、岗位职责等内容获得一致同意。会议后,按照"规程标准"的编写要求完成了第五版工作组草案。

2025年11月6日上午,召开第二次编制组全体会议,39人参会。会议再次讨论了标准类型的选取,标准内容的具体要求。会议一致同意

标准完成度应综合"规程标准"和"规范标准",内容要求既不是普遍性、原则性、方向性的指导,也不能规定的太具体、细致,否则很难适用多种单位。标准内容仅提出规范要求,具体执行、操作由各个组织自行按需求制定,这样更容易落地执行。另外,考虑到医疗检查、体检福利等具体国情,删除医疗检查相关内容。激光安全员岗位职责由原来的8个部分修改为7个部分。

在综合第二次编制组全体会议意见和建议基础上,考虑到激光安全员更重要的工作是发现问题、解决问题,为了更好地体现激光安全员的主体性,重新以"规范标准"类型整理标准内容表达,完成工作组草案第六版。

# 2 标准编制原则、主要内容及其确定依据(修订标准时包括修订前后技术内容的对比)

#### 2.1 编制原则

标准文件按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分:标准化文件的结构和起草规则》起草。

标准文件编制的目标是通过对激光安全员岗位的梳理,通过清楚的条款明确激光安全员定位和岗位职责,为组织内部规范激光安全员任命、履职,以及行业对激光安全员的理解达成共识,促进交流及技术合作提供框架。

标准文件的编制遵循一致性、协调性和易用性的原则。文件条款相似内容表述一致。起草文件与现行有效标准文件之间相互协调,避免重复和不必要的差异。起草文件内容便于直接应用落地。

#### 2.2 标准内容的论据

标准文件规定了激光安全员总则。激光安全员是安全生产管理人员,代表组织负责人承担监督激光安全的行政责任,负责所辖范围内激光产品和人员的安全。激光安全员岗位宜在安全生产管理体系的组织与职责中以书面方式明确。组织负责人任命激光安全员宜在组织管理层达成一致并形成文件。激光安全员是由组织负责人直接任命的独立人员,可以是专职人员,也可以是兼职人员。

标准文件共分为6章,包括范围、规范性引用文件、术语与定义、总则、激光安全员岗位职责及要求、方法,还包括参考文献。

"第1章范围"说明适用范围是依据GB/T 7247.14-2025第4.5.2 节、GB/T 7247.8-2025第5.1.1节和GB 44703 D6描述的激光安全员, 不包括安装/调试、运行、维修/维护激光产品的人员。

"第2章规范性引用文件"依据"激光产品的安全"系列标准(GB/T7247系列标准)确定。

"第3章术语和定义",依据规范性引用文件列出了使用标准需要进行危害评估的参数和安全限值参数等对标准文件使用的关键术语和定义。

"第4章总则"依据《中华人民共和国安全生产法》将激光安全员 定位为安全生产管理人员,并需要书面文件任命/授权。

"第5章激光安全员岗位职责及要求"依据安全生产管理体系、消防安全员等基础安全员要求,提出了激光安全员需要完成的岗位职

责,进行了职责描述,并提出了完成相应岗位职责需要具备的知识及能力要求。

"第6章方法"依据ISO 12100-2010、GB/T 7247.14-2025,参考 美国国家标准ANSI Z36系列标准,给出了完成相应岗位职责的方法。 3 试验验证的分析、综述报告,技术经济论证,预期的经济效益、社

# 3 试验验证的分析、综述报告,技术经济论证,预期的经济效益、社会效益和生态效益

标准文件给出了激光安全员总则,规定了激光安全员岗位职责,以及履行相应岗位职责宜具备的知识和能力要求,描述了相应岗位职责的内容与方法。能够满足大中小企业、高校、科研院所、检测机构等不同单位的需求,预期能够为行业内对激光安全员的共识提供指导。

4 与国际、国外同类标准计算内容的对比情况,或者与测试的国外样品、样机的有关数据对比情况

标准文件规定的激光安全员岗位职责是综合参考国际电工委员会 (IEC) 和美国国家标准 (ANSI), 基于中国国情的表述。激光产品分类计算与 IEC 60825 系列标准一致。最大允许照射量 (MPE)、标称眼危害距离/区域 (NOHD/NOHA)、透射光密度 (OD) 等安全限值计算参考 ANSI 系列标准。

5 以国际标准为基础的起草情况,以及是否合规引用或者采用国际国外标准,并说明未采用国际标准的原因

不涉及。

6 与有关法律、行政法规及相关标准的关系

遵守《中华人民共和国安全生产法》等法律、法规,与国家标准 "激光产品的安全"系列标准(GB/T 7247系列标准)协调一致。

## 7 重大分歧意见的处理经过和依据

无。

### 8 涉及专利的说明

标准文件不涉及有关专利等知识产权问题。标准文件的发布机构不承担识别专利的责任。

9 实施标准的要求,以及组织措施、技术措施、过渡期和实施日期的建议等措施建议

建议标准发布3个月后实施。标准正式实施后,中国光学光电子行业协会组织宣贯。

10 其他应予以说明的事项

无。

《激光安全员岗位规范》标准编制组 2025-11-13